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Розвиток в Україні ставового рибни-
цтва, зокрема коропівництва, з побудо-
вою спеціальних ставів для утримання та 
вирощування риби почався дуже давно. 
Наприкінці ХV ст. побудовано стави Чер-
нилівка, Кузьмин, Староконстянтинів-
ський (нині Хмельницька обл.). У цих 
ставах із незапам’ятних часів зберігся 
короп, який і послужив у 30-х роках 
ХХ ст. вихідним матеріалом для створення 
поліпшених українських порід коропа. Ці 
стави використовують для рибництва і 
нині. Відомо, що ставові рибні господар-
ства на Волині по р. Горинь існували з 
1475 р. Про побудову ставів для млинів 
і риболовлі на р. Мерла в Харківській 
області згадується в книзці Охтирського 
полку за 1686 р. [11].

Родоначальником культурного ста-
вового коропа в Європі є дикий сазан 
європейсько-кавказького підвиду, який 
пройшов процес тривалої доместикації. 
Усі різновиди культурного коропа ви-
никли внаслідок мутаційної та комбі-
наційної мінливості сазана. У ХІV ст. у 
Галичині (Західна Україна) був виведений 
дзеркальний короп, який одержав назву 
галицького [11].

Короп є третім із видів прісноводних 
риб, що нині вирощують у світі. Науковці 
та фахівці ведуть роботи щодо поліп-
шення його біологічних і продуктивних 
особливостей та господарських показ-
ників [5].

Велике значення має також райо-
нування порід риб, зважаючи на те, що 
в різних кліматичних та інших умовах 
найбільший ефект одержують у разі куль-
тивування різних порід коропа [4].

Основним, що зіграв провідну роль 
у справі розповсюдження і поліпшення 
культурного коропа, який справив вплив 
на всі області колишнього СРСР, став 
Антонінський держрибзаповідник.

У Антонінське рибне господарство 
короп був завезений із Галичини у 1887 р. 
Короп, виведений з цього матеріалу риб-
госпом “Антоніни”, був поміссю двох ви-
хідних форм — високоспинної (morpha 
acuminatus) та товстоспинної (morpha 
hungaricus) [7].

На початку минулого сторіччя куль-
тивували в основному галицьких коропів, 
до структури яких тоді входили лускаті, 
малолускаті (розкидані), широколінійні 
та лінійні форми. Генофонд коропів харак-
теризувався невизначеністю, різновидом 
популяцій, які суттєво відрізнялися між 
собою не тільки генезисом, а й продук-
тивністю.

У 30-ті роки ХХ ст. відомий україн-
ський селекціонер О.І. Кузьома вперше 
вивчив і систематизував існуючі популя-
ції коропів, що дозволило йому почати 
цілеспрямовану багаторічну селекційну 
роботу, завершальним етапом якої було 
створення двох високопродуктивних по-
рід коропа, які протягом 1954–1956 рр. 
успішно пройшли державну апробацію на 
Білоцерківській державній рибницькій 
породовипробувальній станції [6].

Нові породи були значно продуктив-
нішими відносно стандартних галицьких 
коропів, і за сприятливих умов утримання 
їх маса в дворічному віці досягала 1,5 кг і 
більше. В умовах товарного вирощування 
лускаті та рамчасті коропи українських 
порід перевищують за продуктивністю га-
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лицьких дзеркальних коропів на 20–22%. 
Високі продуктивні якості українських 
коропів сприяли поширенню їх не тільки 
в колишньому СРСР, а й далеко за його 
межами. Вони були експортовані до Ру-
мунії та Китаю з метою чистопорідного 
розведення й удосконалення абориген-
них форм коропа.

Український рамчастий короп є най-
більш продуктивним і витривалим серед 
усіх малолускатих форм. Особливістю 
його екстер’єру є вкорочене тіло та високо-
спинність. За сприятливих умов утриман-
ня ремонтного молодняку індекс високо-
спинності становить 2 одиниці. Рамчастий 
короп належить до відгодівельного типу 
з високою оплатою комбікорму.

Український лускатий короп за типом 
розміщення та розмірами луски нагадує 
сазана і порівняно з українським рамчас-
тим коропом має більш прогонисте тіло з 
добре розвиненими м’язами спини і від-
носно малою головою. За діагностичними 
ознаками український лускатий короп 
суттєво не відрізняється від рамчасто-
го. Йому характерна висока пошукова 
здатність та пристосованість до великих 
водойм за екстенсивного вирощування. 
Цінність українських порід коропа поля-
гає не лише в їх високій продуктивності, 
а й у високій племінній цінності, тобто 
передачі властивостей і ознак батьків 
потомству. Водночас коропи українських 
порід відрізняються підвищеною плас-
тичністю, що виражається у швидкій 
пристосовуваності їх до нових умов.

Загальноприйняті в сучасній зоотех-
нії визначення породи й вимоги до неї 
зберігають своє значення й у ставовому 
рибництві, зокрема в коропівництві. По-
рода — це цілісна група тварин (риб) 
загального походження, яка склалась 
під впливом творчої діяльності людини в 
певних господарських і природних умо-
вах, кількісно достатня для тривалого 
поліпшення без вимушеного спорідне-
ного розведення, має господарську та 
племінну цінність, певну специфічність 
морфологічних, фізіологічних і господар-
сько корисних ознак. Отже, порода — це 
складна відносно константна, динамічна 
система гетерозиготних генотипів. Поро-
да займає великі ареали, всередині яких 
через різні умови утримання й годівлі 
створюються локальні стада.

Порода у своїй сутності є динамічною, 
такою, що постійно піддається цільовим 
змінам, спрямованим на задоволення за-
питів промисловості, що забезпечується 
формуванням внутрішньопорідної струк-
тури (типів, ліній тощо). Порода повинна 
відповідати двом, здавалося б, проти-
лежним вимогам: з одного боку, високою 
спадковою стійкістю, зумовленою нако-
пиченням генів, що впливають на розви-
ток господарських ознак, а з іншого — 
досить високою мінливістю, без якої не-
мислима пластичність. Для останньої 
потрібна висока гетерозиготність, яка 
успішно досягається спеціальними ме-
тодами розведення.

При розведенні сільськогосподар-
ських тварин з цією метою широко вико-
ристовують метод розведення за лініями, 
що в ставковому рибництві не знайшов 
широкого застосування через трудоміст-
кість і низьку ефективність.

У ставовому рибництві України пи-
тання прогресивного розвитку продук-
тивності, консолідації та пластичності 
українських порід коропа успішно вирі-
шуються шляхом розробленої О.І. Кузьо-
мою системи структуризації їх на основі 
внутрішньопорідних і зональних типів. 
Внутрішньопорідні типи відрізняються 
між собою генезисом, рівнем гетероген-
ності та мінливості за низкою біологічних 
і господарсько цінних ознак. Внутрішньо-
порідний тип у структурному відношенні 
входить до складу породи, який створю-
ється в конкретних господарських і при-
родних умовах, має свої характерні риси в 
напрямі продуктивності, типу тілобудови 
й конституції, має кращу пристосованість 
до місцевих умов і більшу стійкість до 
хвороб риб. Зональні, або екологічні, типи 
створюються в процесі районування порід 
і крім загальних порідних особливостей 
мають ще й специфічні, які виражаються 
в підвищеній адаптації до конкретної зони 
розповсюдження.

Принципи генетичного та екологіч-
ного розчленування українських порід 
коропа на внутріпорідні типи, а також 
зональні (екологічні) типи (масиви) до-
зволяють не лише утримувати продук-
тивність на високому рівні, а й значно 
вдосконалювати її.

Розроблена система структуризації 
українських порід коропа об’єднує низку 
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внутрішньопорідних типів та зональних 
(екологічних) типів (масивів) [8–10]. 
Серед них — антонінсько-зозуленецький, 
несвицький масиви, любінський, нивків-
ський, малолускатий внутрішньопорідні 
типи. Кожен із них має певний ареал.

Антонінсько-зозуленецький масив — 
це типові представники українських порід 
коропа, з яких виділилися інші струк-
турні одиниці. Вони представлені двома 
формами — лускатою та рамчастою. За 
основу антонінсько-зозуленецького ма-
сиву взято коропи, племінні стада яких 
створено у 30–50-ті роки ХХ ст. методом 
відтворювального схрещування місце-
вих безпорідних коропів Антонінського 
держрибзаповідника із дзеркальними 
галицькими. У своїй спадковій основі 
обидві форми (луската і рамчаста) мають 
по 50% дзеркальних галицьких коропів 
і по 50% аборигенних лускатих коропів 
[6, 10].

Несвицький масив створено у 1950–
1960 рр. методом складного, відтворю-
вального схрещування місцевих дзер-
кальних галицьких коропів із україн-
ськими антонінсько-зозуленецького 
масиву (малолускатих із рамчастими та 
широколінійних із лускатими коропами) 
на базі рибгоспу “Несвич” Волинського 
облрибокомбінату. Його виведення зу-
мовлене необхідністю коропа, найбільш 
пристосованого до умов західного регі-
ону України (завдання Ради Міністрів 
України). Вони мають 75% спадкових 
задатків дзеркальних галицьких та 25% 
антонінсько-зозуленецьких коропів. Пле-
мінні стада представлено рамчастими та 
лускатими формами. Рамчасті коропи 
несвицького зонального типу в умовах 
виробничої апробації порівняно з дзер-
кальними галицькими переважають за 
темпами росту цьоголіток на 9,3%, дволі-
ток — на 15%, за загальною рибопродук-
тивністю, відповідно, на 31,6% та 25,2%, 
менш вибагливі до умов середовища, 
резистентніші до краснухи. За біологіч-
ними властивостями несвицькі рамчасті 
коропи подібні до коропів української 
рамчастої породи (антонінсько-зозуле-
нецького масиву). Вони мають близькі 
показники як в умовах природного, так 
і індустріального відтворення. Лускаті 
коропи несвицького масиву в умовах ви-
робничої апробації переважали одноліток 

контрольного дзеркального галицького 
коропа за темпами росту цьоголіток на 
21,8%, дволіток — на 14,9%, за загальною 
продуктивністю, відповідно, на 41,6% та 
31,4%. За показниками відтворення не-
свицькі лускаті коропи подібні до коропів 
української лускатої породи (антонінсько-
зозуленецького масиву). Обидві форми 
несвицького масиву коропа поширені в 
рибгоспах західних областей України, а 
також Білорусі, Молдови та інших країн 
СНД [10].

Будучи теплолюбними, українські 
породи коропа гірше переносять умови 
північних районів поліської та лісостепо-
вої зон України, тому перед Інститутом 
було поставлено завдання — створити 
внутрішньопорідний тип коропа з під-
вищеною холодо- та зимостійкістю, який 
задовольняв би запити промисловості. 
Це завдання вдалося вирішити шляхом 
об’єднання генетичних особливостей 
українського лускатого і ропшинського 
коропа, виведеного колективом наукових 
співробітників ДержНІОРГу під керівни-
цтвом В.С. Кирпичникова для північних 
районів Росії. Цей короп добре перено-
сить різкі похолодання, особливо під час 
нересту, а також є більш витривалим у 
зимових умовах. Ропшинський короп, 
завезений в Україну на стадії личинки, 
мав 75% спадкових задатків амурського 
сазана. Для нього характерними є про-
гониста форма тілобудови і вповільнений 
темп росту, особливо з дворічного віку.

Роботи зі створення нового внут-
рішньопорідного типу лускатого коропа 
виконувалися методом ввідного схрещу-
вання самок української лускатої поро-
ди з ропшинськими самцями протягом 
1959–1995 рр.

У 1995 р. нові племінні стада успішно 
пройшли державну апробацію з присвоєн-
ням марки “нивківський лускатий короп”. 
Він показав високу технологічність при 
розведенні в заводських умовах: самки 
позитивно реагували на гормональне сти-
мулювання, дружно дозрівали і віддавали 
ікру високої якості (96,5% за технологіч-
ної норми 85%). У п’яти- і семирічному 
віці в заводських умовах вони дають в 
середньому по 419 тис. тридобових ли-
чинок, що перевищує існуючі нормативи 
на 109%. За промислового вирощування 
у поліській зоні отримують по 1651 кг 
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цьоголіток з 1 га водного дзеркала ставу, 
з середньою масою їх 25,5 г. Витрати 
комбікормів на 1 кг приросту станов-
лять 3,83 кг, зимостійкість цьоголіток 
внутрішньопорідного типу нивківського 
лускатого коропа перевищує технологічні 
нормативи на 10%. При товарному ви-
рощуванні коропа на другому році життя 
продуктивність становить 2016 кг риби 
з кожного гектара за середньої маси риб 
407 г. Витрати комбікормів на 1 кг про-
дукції дорівнюють 4,52 кг. Порівняно із 
технологічними нормами, рибопродук-
тивність була вищою на 68% за меншої 
витрати корму на 3,8%.

Дослідженнями встановлено, що нив-
ківський лускатий короп має підвищену 
холодостійкість і більш високу активність 
живлення в умовах ставового вирощу-
вання. Він є більш стійким до краснухи 
коропів, має 11 фенотипів трансферину, 
які контролюються шістьма алелями. 
Наявність алеля “D” вказує на далекий 
зв’язок його з амурським сазаном.

Нивківський лускатий короп має су-
цільний лускатий покрив (гомозиготний 
за фактором “S”), пропорційні форми 
тілобудови, здорову, міцну конституцію, 
тугі м’язи, а також добре виражену ре-
акцію йоржистості (ознака амурського 
сазана). Відхилень від норми у розвитку 
та будові тіла не спостерігається. Основні 
відмінності нового типу коропа, порів-
няно із вихідними формами, такі: висо-
ка плодючість, життєстійкість в умовах 
антропогенного впливу на всіх вікових 
етапах, більш висока енергія росту і про-
дуктивність, а також холодо- та зимо-
стійкість, що істотно розширює ареал 
його використання. Питома вага його в 
загальному генофонді коропа України 
становить 22%, він отримав міжнародне 
визнання. Нивківського лускатого коропа 
використовують для поліпшення продук-
тивності місцевих коропів Росії, Білорусі, 
Молдови, Грузії, країн Західної Європи, 
Куби та В’єтнаму. Ці коропи експонува-
лися на ВДНГ колишнього СРСР, де були 
нагороджені 3 срібними і 8 бронзовими 
медалями, а на ВДНГ України відзначені 
дипломом першого ступеня [10].

Західні райони Україні в 50–60-ті 
роки зазнавали великих збитків від спала-
хів краснухи. Перед Інститутом рибного 
господарства постало завдання створити 

високопродуктивного краснухостійкого 
коропа. Завдання вирішувалося методом 
складного відтворювального схрещу-
вання.

Любінський внутрішньопорідний тип 
лускатого коропа створювався протягом 
1963–1999 рр. на базі поліпшених луска-
тих і рамчастих коропів городоцького 
стада, ропшинського коропа, а також 
лускатих форм несвицького зонального 
типу. Селекційні роботи виконували в 
господарстві-оригінаторі “Великий Лю-
бінь” Львівської обл. Новий тип коропа 
під час апробації показав високу резис-
тентність до вірусних і паразитарних за-
хворювань, а також підвищену холодо- і 
зимостійкість; порівняно з існуючими 
нормативами він має переваги за зимо-
стійкістю на 9%, за рибопродуктивністю 
цьоголіток — на 43%, дволіток — на 20% 
із меншими витратами комбікорму на 
6,5% та 5,8% відповідно. За природного 
нересту плодючість плідників досягає 
207 тис. тридобових личинок; пристосо-
ваний він також до методу заводського 
відтворення. Ареал нового типу — 9 об-
ластей України.

Любінський внутрішньопорідний  тип 
рамчастого коропа створений на базі по-
ліпшених лускатих і рамчастих коропів го-
родоцького стада, ропшинського коропа, 
а також рамчастого коропа несвицького 
зонального типу протягом 1963–1999 рр. 
Селекційний процес відбувався в госпо-
дарстві-оригінаторі “Великий Любінь” 
Львівської обл. Новий тип коропа під час 
апробації виявив високу резистентність 
до хвороб, підвищену стійкість до низь-
ких температур води, особливо в період 
ембріогенезу. Порівняно з існуючими 
нормативами короп нового типу має 
підвищену на 8% зимостійкість, рибопро-
дуктивність цьоголіток — на 39%, дво-
літок — на 15%, а також менші витрати 
на комбікорми на 2%. Добре пристосо-
ваний він до заводського відтворення. 
Плодючість його самок становить 201 
тис. тридобових личинок. Ареал нового 
типу — 9 областей України [10].

Роботи з виведення нового малолус-
катого внутрішньопорідного типу рам-
частої породи коропа здійснювались у 
період з 1993 по 2010 р. методом склад-
ного відтворювального та зворотного 
схрещувань на основі генотипів україн-
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ської рамчастої породи (УР) та румун-
ської рамчастої породи фресинет (Фр) 
[1–3]. Новий тип коропа зорієнтований 
на забезпечення потреб ринку в нових 
економічних умовах. Племінне стадо 
малолускатого типу коропа за генеало-
гією має три заводські лінії: нивківська, 
закарпатська та лебединська, головна 
відмінність між якими закладена на ге-
нетичному рівні за спадковими озна-
ками. Збагачена спадкова основа ново-
го типу коропа вирізняється високими 
показниками продуктивності, а саме: 
високим темпом росту, життєстійкістю, 
високими плодючістю і скоростиглістю, 
зимостійкістю та резистентністю. Крім 
того, малолускатий тип коропа відпо-
відає всім європейським вимогам щодо 
товарного вигляду — м’ясиста тілобудова, 
високоспинність, малолускатість. Відпо-

відно до існуючих нормативно-техноло-
гічних норм рибництва цей тип коропа 
має перевагу за рибопродуктивністю у 
перший рік вирощування — від 28,9% 
до 42% (залежно від лінії), у товарному 
дволітньому віці — від 12,0% до 34,8% 
за менших витрат корму — від 14,5% до 
37,9% та від 7,5% до 28,5%, відповідно. 
Щодо зимостійкості перевага однорічок 
становить 14,5%. Цей тип коропа успішно 
розводять у господарствах України; нині 
налічується понад 800 гнізд плідників 
та понад 6000 екземплярів ремонтного 
молодняку старших вікових груп.

Таким чином, кожна порода укра-
їнських коропів диференційована і має 
свою структуру, спрямовану на збере-
ження конкретних генотипів і підтримку 
продуктивних особливостей кожної з 
них.
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СРУКТУРИЗАЦИЯ УКРАИНСКИХ ПОРОД КАРПА

В.Г. Томиленко , В.В. Бех, А.А. Алексеенко, В.М. Павлищенко

Представлены результаты породообразования в структуре украинских пород карпа.

STRUCTURING OF THE UKRAINIAN CARP BREEDS

V. Tomilenko , V. Bekh, O. Oleksiyenko, V. Pavlischenko

Results of breed formation in the structure of the Ukrainian cаrp breeds are presented.
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